CIENCIAS HUMANAS E SOCIAIS

QUESTAO 01

No Brasil contemporéaneo, anualmente, verificam-se campanhas
gue advertem e chamam a populacdo para se vacinar,
especialmente contra gripe HLN1, chikungunya e dengue.

No inicio do século XX, o governo de Rodrigues Alves investiu
em uma campanha de urbanizacdo e saneamento da cidade do
Rio de Janeiro. Como capital federal, a cidade ainda
apresentava muitos tracos do periodo colonial e do Império,
razdo pela qual se tomou a decisdo de adotar mudancas
saneadoras da cidade.

Charge publicada no Jornal O Estado de Sao Paulo em 18 de setembro de 1904
Disponivel em: https://acervo.estadao.com.br/noticias/acervo,estadao-mostrou-disputas-
politicas-que-insuflaram-a-revolta-da-vacina,1269 0,0.htm. Acesso em: 9 maio 2019.

Sobre o contexto mencionado acima e a histéria da salde no Brasil, é correto afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

32.

64.

doencas como variola, dengue, HIN1 e sifilis foram os principais problemas de saude
publica que desencadearam a primeira campanha de vacinagéo no Brasil.

Oswaldo Cruz, médico sanitarista, assumiu a Diretoria Geral de Saude Publica no governo
de Rodrigues Alves e tornou-se figura central nas agbes governamentais relacionadas ao
projeto de “regeneracao” da capital nacional.

visando erradicar doencas como febre amarela e variola, o governo de Rodrigues Alves, em
1904, submeteu uma proposta de lei que obrigava a populacdo do Rio de Janeiro a se
vacinar.

a vacinagdo publica estava articulada as diversas reformas urbanas na capital nacional, onde
0 poder publico demonstrava claro interesse em amparar 0os mais pobres por meio da
construcdo e da distribuicdo de casas em conjuntos habitacionais planejados.

nos anos iniciais do século XX, a populacdo que sofria com as doencas infectocontagiosas
atendeu ao chamado do governo e submeteu-se em massa a vacinagao.

a populacéo do Rio de Janeiro se revoltou, exigindo que a vacina fosse gratuita para todos, e
esse motim ficou conhecido como a “Revolta da Vacina”.

na atualidade, a Fundacdo Oswaldo Cruz (Fiocruz) destaca-se como referéncia no
desenvolvimento de pesquisas relacionadas a saude publica, visando o controle de doencas
como AIDS, malaria, doenca de Chagas, tuberculose, hanseniase e sarampo.

RESPOSTA D
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QUESTAO 02

Ao longo da histéria, as relagBes entre os seres humanos e o meio ambiente caracterizaram-se por
uma intensa e continua exploracdo dos mais diversos recursos haturais. Entre as diferentes
possibilidades, os rios sdo expoentes da efetiva relagdo entre a humanidade e o meio natural.

Sobre as relacbes entre as diferentes sociedades e os rios ao longo da historia, € correto afirmar
que:

01. na antiguidade, a regularidade das cheias dos rios Tigre e Eufrates foi decisiva para a maior
estabilidade econdmica e politica na Mesopotamia em relacdo as demais sociedades
orientais, como o Egito.

02. o projeto de transposicdo do Rio S&o Francisco teve como objetivo a ampliacdo de redes de
abastecimento e irrigacao as areas mais secas do nordeste brasileiro; o projeto contou com
o efetivo apoio dos principais movimentos ambientalistas e tornou-se unanimidade entre as
diversas liderancas regionais.

04. entre os séculos XVII e XVIII, com a descoberta de jazidas de ouro em locais distantes do
litoral brasileiro, foram organizadas bandeiras de comércio, conhecidas como mong¢des, que
utilizavam os rios como meio de transporte e comunicacéo.

08. no Brasil, é notéria a capacidade de gerar energia de usinas hidrelétricas, o que torna
possivel grandes projetos, tais como o de Belo Monte, no Rio Madeira, os quais causam
pequeno impacto ambiental.

16. os maiores rios do Brasil sempre foram utilizados como via de transporte, bem como para o
abastecimento de agua potavel, por isso sempre houve grande cuidado por parte das
populacdes ribeirinhas e do poder publico para evitar a sua poluicao.

32. em Santa Catarina, muitas colénias de imigrantes europeus foram instaladas nos vales de
rios, o que favorecia a comunicagao e o transporte de produtos.

RESPOSTA C]

QUESTAO 03

Comecando depois de 1700, o impeto da Revolucdo Industrial levou a exploragdo a niveis sem
precedentes, medidos pelos custos em recursos humanos e naturais.

GOUCHER, Candice; WALTON, Linda. Histéria mundial — Jornadas do passado ao presente. Porto Alegre: Artmed, 2011, p. 54.
Em relacdo a Revolucao Industrial, é correto afirmar que:

01. seu impacto ficou restrito ao territorio europeu, visto gue nos demais continentes nao havia
indastrias no século XVIII e XIX.

02. a aceleracao tecnolégica verificada especialmente no século XVIII trouxe melhoria de vida
significativa a maior parte da populacao europeia.

04. os problemas ambientais gerados no inicio da Revolugdo Industrial foram superados
algumas décadas depois, devido as rapidas inovacdes tecnoldgicas, especialmente no
campo da quimica.

08. a Revolugéo Industrial se fez acompanhar pela expansdo do capitalismo, o que significou
uma melhor distribuicdo de renda, especialmente na Europa.

16. os graves problemas ecol6gicos contemporaneos nao tém relacdo com a Revolucéo
Industrial, visto que ela é anterior a descoberta da energia atdbmica.

32. as inovaglOes trazidas pela Revolucdo Industrial podem ser consideradas como um dos
fatores que contribuiram para o atual aquecimento global.

RESPOSTA [:]
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QUESTAO 04

Especialmente nos primeiros trés séculos da Histéria do Brasil, a base econémica centrou-se na
producao de acucar com mao de obra escrava. Em relagdo a escraviddo no Brasil, é correto afirmar
que:

01. considerando-se as mas condi¢Bes de trabalho as quais 0s escravos eram submetidos, nao
lhes foi permitido nem Ihes era possivel qualquer manifestacdo cultural de origem africana,
razdo pela qual se verifica grande pobreza na cultura afro-brasileira.

02. amaior parte dos escravos trazidos ao Brasil era oriunda da Africa Subsaariana.

04. o comércio de escravos foi uma atividade econ6mica praticada no continente americano
apenas por portugueses e espanhodis, o que tornou Portugal e Espanha poténcias
escravistas.

08. em meados do século XIX, em fungcdo da baixa rentabilidade nas fazendas de café, os
grandes proprietarios optaram pela mao de obra baseada em imigrantes europeus, 0 que
interrompeu o0 comércio de escravos no Brasil.

16. o termo “negros da terra” era usado para designar os indigenas do Brasil, no entanto eles
nao foram utilizados como escravos porque nunca se submeteram a escravidao.

32. a maior parte dos escravos trazidos ao Brasil ja conhecia técnicas de agricultura tropical,
bem como ferramentas agricolas.

RESPOSTA C]

QUESTAO 05

Sobre 0s processos migratdrios ocorridos no Brasil durante o periodo republicano, é correto afirmar
que:

01. o primeiro grupo de japoneses chegou ao Brasil em 1908 e estabeleceu-se logo na cidade
de Sé&o Paulo, onde se dedicou ao pequeno comércio no bairro da Liberdade.

02. durante a Era Vargas (1930-1945), milhares de nordestinos, especialmente cearenses, foram
estimulados a mudarem-se para a Amazénia com o objetivo de trabalhar nos seringais, com
a extracao do latex, produto de alto valor no mercado internacional naquele periodo.

04. migrantes de origem alemé e italiana foram fundamentais para a regido oeste de Santa
Catarina, onde desenvolveram uma relacdo harmoniosa com a populagdo indigena e
cabocla ali existente.

08. a partir da segunda metade do século XX, o desenvolvimento industrial na regido sudeste do
pais foi acompanhado de um grande fluxo migratério de nordestinos em busca de mercado
de trabalho, o que contribuiu para o expressivo crescimento populacional da cidade de Sao
Paulo.

16. apos a Segunda Guerra Mundial, em fungdo do estabelecimento de varias grandes industrias
no nordeste brasileiro, milhares de pessoas abandonaram as &reas rurais da regido e
migraram para as areas urbanas, favorecendo o processo de favelizagdo nas grandes
cidades.

32. especialmente no sul do Brasil, as populacbes de origem alema e italiana ndo tiveram
problemas com a politica de nacionalizacdo e adaptaram-se rapidamente as politicas do
Estado Novo de Vargas.

RESPOSTA [:]
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QUESTAO 06

O choque entre as praticas politicas, econbmicas, sociais e religiosas africanas e a civilizacdo
moderna tem provocado um esmagador e duradouro impacto sobre os africanos. Num curto espaco
de tempo, os africanos passaram de camponeses que viviam da producdo das suas terras e do
gado para uma incorporacao forcada num universalizante sistema econémico e cultural mundial. A
par destas transformacfes econbmicas, suas vidas passaram também por transformacdes politicas,
sociais e culturais através das quais as instituicbes e praticas culturais, sociais, econémicas e
politicas foram suprimidas ou marginalizadas.

XABA, Thokozani. Pratica médica marginalizada: A marginalizagdo e transformacdo das medicinas indigenas na Africa do Sul. In: SANTOS,

Boaventura de Souza (org.). Semear outras solugdes: os caminhos da biodiversidade e dos conhecimentos rivais. Rio de Janeiro: Civilizagao
Brasileira, 2005, p. 377.

No tempo em que vivemos e na crise que atravessam todas as industrias europeias, a fundagéo de
uma colbnia € a criacdo de uma valvula de escape. [...] As racas superiores tém um direito perante
as racas inferiores. Ha para elas um direito porque ha um dever para elas. As racas superiores tém
o dever de civilizar as inferiores [...]. VOs podeis negar, qualquer um pode negar que ha mais justica,
mais ordem e moral, mais equidade, mais virtudes sociais na Africa do Norte desde que a Franca a
conquistou?

Jules Ferry, em discurso no parlamento francés, em 28 de julho de 1885.

Sobre os textos acima, as agbes imperialistas e neocolonialistas das poténcias industriais e seus
desdobramentos, é correto afirmar que:

01. a presenca britanica na india no século XIX ocorreu de forma pacifica e foi marcada pela
manutencdo da autonomia politica e pelo respeito as tradi¢cdes culturais e religiosas locais.

02. a tradigcdo pacifista belga foi confirmada por meio da experiéncia desenvolvimentista de
integracdo do povo africano, simbolizada pelas agbes humanitarias do Rei Leopoldo I, no
Congo.

04. ao contrario das demais poténcias industriais, os Estados Unidos combatiam as acdes
imperialistas e agiam em defesa da autonomia politica e econdmica dos paises latino-
americanos.

08. o chamado “darwinismo social’, uma deturpacdo do pensamento de Charles Darwin,

contribuiu para que as agfes imperialistas justificassem a violéncia das conquistas e da
dominacdo em fung&o de uma suposta superioridade natural.

16. os discursos de superioridade racial europeia foram amplamente assimilados por africanos,
asiaticos e americanos e resultaram num processo de dominacao caraterizado pela auséncia
de movimentos de resisténcia.

32. quando era preciso justificar a dominac&o neocolonialista, governos e grupos dominantes da
Europa recorriam a uma suposta missao civilizadora, pela qual aos povos ditos primitivos ou
barbaros eram impostos os valores da civilizagdo ocidental e crista.

RESPOSTA [:]
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QUESTAO 07
Raizes medievais

Pensemos num dia comum de uma pessoa comum. [...] Ao chegar na escola ou no trabalho, ela
consulta um calendario e verifica quando serd, digamos, a Pascoa [...]. Assim fazendo, ela pratica
sem perceber alguns ensinamentos medievais. Foi um monge no século VI que estabeleceu o
sistema de contar os anos a partir do nascimento de Cristo. [...] Para comecar a trabalhar, a pessoa
possivelmente abrira um livro [...] e assim homenageara de novo a Idade Média, época em que
surgiu a ideia de substituir o incébmodo rolo no qual os romanos escreviam. [...] Mesmo ao passar
suas ideias para o computador, a pessoa nao abandona a heranca medieval. O formato das letras
gue ali aparecem, assim como em jornais, revistas, livros e na nossa caligrafia, foi criado por
monges da época [...].

FRANCO, Hilario Franco. Ecos do passado. Revista de Histéria da Biblioteca Nacional, jun. 2008.

A respeito das percepcdes sobre o periodo medieval e suas contribuicbes para a sociedade
contemporanea, é correto afirmar que:

01. as mulheres, apesar de sua importancia, ndo ocupavam uma posicdo de destaque na
sociedade medieval; em um mundo religioso, viril e militar, eram inferiorizadas por serem
consideradas frageis e julgadas responsaveis pelo pecado original por estarem associadas a
imagem da Eva pecadora.

02. com o efetivo apoio da Igreja, durante o periodo feudal as relagdes sociais na Europa
Ocidental foram caracterizadas pela constru¢do de uma sociedade estamental com amplas
possibilidades de mobilidade social.

04. durante o periodo medieval, a Igreja buscava ampliar o acesso de seus fiéis a leitura,

estimulando-os a uma visdo critica de mundo, especialmente através de obras da
Antiguidade cléssica.

08. a hegemonia da Igreja durante a Idade Média impediu o desenvolvimento do pensamento e
de descobertas no campo das ciéncias, tais como biologia, quimica, fisica e matematica.

16. a presenca muculmana na Peninsula Ibérica foi marcante ao longo de toda a Idade Média,
no entanto, em fungéo do poder da Igreja catdlica, os mugulmanos ndo deixaram qualquer
legado cultural na regido.

32. durante o periodo medieval foram fundadas universidades em varias cidades da Europa, tais
como Bolonha, Paris, Padua, Salamanca, Oxford, o que permite concluir que nesse periodo
houve intensa atividade intelectual.

RESPOSTA C]
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QUESTAO 08

Leia o texto, observe a imagem e analise as informacdes que ela apresenta.

A determinacao da posi¢cdo absoluta prescinde de qualquer ponto de referéncia particular. Desde a
Antiguidade, os gregos imaginaram um sistema universal de referéncia. Dicearco (350-290 a.C.), um
discipulo de Aristételes, foi o precursor do sistema de coordenadas geogréficas.

MAGNOLLI, Demétrio; ARAUJO, Regina. Geografia: a constru¢do do mundo: geografia geral e do Brasil. Sdo Paulo: Moderna, 2005, p. 36.
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Disponivel em: http://www.spg.sc.gov.br/visualizar-biblioteca/acoes/mapas/-2/1260--460/file. [Adaptado]. Acesso em: 27 mar. 2019.
Sobre o tema proposto, é correto afirmar que:

01. o Equador, principal paralelo, divide o globo terrestre em dois hemisférios: 0 Norte ou
Setentrional e o Sul ou Meridional.

02. o meridiano de Greenwich divide o globo terrestre em dois hemisférios: o Leste ou Ocidental
e 0 Oeste ou Oriental.

04. os meridianos sdo circulos imaginarios da esfera cujo plano é perpendicular ao eixo de
rotacdo, ou eixo polar; os meridianos sao horizontais e equidistantes.

08. no Brasil, o Tropico de Capricérnio (23°27°'S) passa pelos estados do Parana, de Santa
Catarina e de Sdo Paulo; ele determina a subtropicalidade na Regido Sul do Brasil e
estabelece as caracteristicas climaticas do estado de Santa Catarina.

16. as coordenadas geograficas estabelecem a posicdo ou a localizacdo de qualquer ponto
contido em um mapa.

32. Santa Catarina é um estado localizado em area temperada, cujos reflexos aparecem no
clima subtropical.

64. o Brasil € um pais predominantemente tropical e com a maior parte do seu territério no
hemisfério Setentrional.

RESPOSTA C]
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QUESTAO 09

O continente sul-americano apresenta trés grandes unidades geoldgicas: a Plataforma Sul-
americana, a Plataforma da Patagbnia e os dobramentos modernos, como é o caso da Cordilheira
dos Andes. Sobre o arcabougo geoldgico e o relevo brasileiro, é correto afirmar que:

01. as formas da crosta terrestre, assim como o relevo brasileiro, sdo resultantes da acéo
conjunta dos agentes end6genos e exdgenos que nela atuam.

02. as estruturas geoldgicas que formam o territorio brasileiro sdo recentes, ja que os escudos
cristalinos e as bacias sedimentares pertencem a era Cenozoica.

04. a acdo dos agentes externos desgastam, destroem e constroem formas de relevo,
modelando a superficie do planeta, como é o caso do intemperismo, dos ventos, dos rios,
entre outros agentes.

08. a configuragao de uma bacia hidrografica e a declividade dos cursos d’agua que dao forma a
rede de drenagem tanto do Planalto como do Litoral/Encosta, regides naturais de Santa
Catarina, sé@o excluidas dos fatores responsaveis pela ocorréncia das inundagbes em solo
catarinense.

16. a classificacdo do relevo brasileiro, segundo Jurandyr Ross, apresentou como critério a
altitude, desligada do tipo de processo dominante, ou seja, sem ligacdo com a sedimentacao
e a erosdo, e desconsiderou sua evolucao e génese no tempo geoldgico.

32. aplanicie do rio Amazonas vem sendo considerada atualmente a faixa estreita das margens
abastecidas com sedimentos do periodo Quaternario; a planicie do Pantanal, a mais extensa
dessas unidades, avanca territorios de outros paises, como o Paraguai e a Bolivia.

RESPOSTA

QUESTAO 10
Sobre mudancgas climéticas e meio ambiente, € correto afirmar que:

01. ecossistemas marinhos como os recifes de corais estdo sendo devastados e enfrentam uma
descoloracdo macica causada pelo calor cronico. A Grande Barreira de Corais da Australia é
uma das mais afetadas. No Brasil, essa ja € a maior ameaca aos ecossistemas litoraneos.

02. segundo cientistas, as mudancas climaticas podem alterar os padrdes meteoroldgicos, o que
tem um efeito amplo e profundo sobre o meio ambiente, a economia e a sociedade, pondo
em risco a subsisténcia, a salde, a 4gua, a seguranca alimentar e a energia das populagdes.

04. se as mudancas drasticas indicadas pelo Acordo de Paris e pelos Objetivos do
Desenvolvimento Sustentavel ndo ocorrerem, as metas serdo automaticamente ajustadas
para a realidade do préximo século.

08. o termo aquecimento global estd associado a mudancas climéticas e € usado para explicar
que a temperatura média da Terra esta subindo de maneira preocupante. Esse aumento da
temperatura altera as pressodes e, consequentemente, a distribuicdo de calor, a intensidade
dos ventos, a evaporacdo. Isso cria condicbes para eventos meteorologicos extremos,
incluindo ondas de frio massacrantes.

16. as emissdes de gases de efeito estufa, incluindo o CO,, precisam ser reduzidas em 10% até
2050 para que se cumpram os objetivos da Rio 92 e do Acordo de Paris, muito embora a
diminuic@o dos efeitos das alteragBes climaticas seja pequena pelo fato de elas advirem de
causas naturais, e ndo humanas.

32. atualmente, o aumento ou a reducdo das emissbes anuais de gases poluentes depende de
quatro poténcias, que acumulam quase 60% do CO, do planeta: China, EUA, Unido
Europeia e India. Os gases emitidos por esses paises sdo oriundos da queima da biomassa
e da queima de combustiveis fésseis.

RESPOSTA [:]
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QUESTAO 11

Santa Catarina € um estado com uma paisagem geogréfica diversificada. A figura abaixo mostra a
divisdo geografica segundo o Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica.

Disponivel em: http://www.spg.sc.gov.br/mapas/atlas/AtlasBranco.pdf. [Adaptado]. Acesso em: 4 abr. 2019.
Sobre o estado catarinense e com base nas informacdes acima, é correto afirmar que:

01. asregibes 4, 5, 6 e a parte leste da regiao 2 corresponde a por¢ao de Santa Catarina com 0s
rios da vertente do Atlantico onde se destacam as bacias hidrograficas do Tubardo e do
Ararangua pela abrangéncia e importancia econémica.

02. adiferenca altimétrica entre o Litoral e o Planalto é em grande parte responséavel pelo fato de
Santa Catarina ndo apresentar até hoje um centro articulador do seu territério; Florianépolis,
mesmo sendo a capital, ndo desempenha esse papel.

04. o vale do ltajai, assinalado com o nimero 4, a exemplo de outros lugares, apresenta uma
paisagem geografica sujeita a desastres naturais que tém origem na configuracéo do relevo
e no descontrole da ocupacgéo urbana, entre outros fatores.

08. asregides 1, 3 e 5 sédo as de maior populagéo absoluta do estado e onde se concentram as
indastrias do setor ceramico e de informética, cuja matéria-prima é o conhecimento.

16. o numero 1 indica o Oeste catarinense, a regido mais dinamica e diversificada,
concentradora dos bercarios de tecnologia da informacgéo, apesar de apresentar um setor
primario sem expressao regional e estadual.

32. o clima subtropical, com chuvas distribuidas ao longo do ano e com verfes quentes, abarca
todas as mesorregides de Santa Catarina e resulta da atuacdo das massas de ar Tropical
atlantica e Tropical continental.

64. a regido Serrana catarinense, apontada pelo niumero 3, é area de florestas ocupadas pela
pecuaria, que em fins do século XVII deu origem aos minifindios pastoris que perduram até
os dias atuais.

RESPOSTA C]
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QUESTAO 12
Leia os textos abaixo.

Texto 1

Sempre se chamou a industria da mineragéo de “industria ladra”, porque ela tira e ndo pde, abre cavernas e
nao deixa raizes, devasta e emigra para outro ponto.

WISNIK, José Miguel. A maquinagdo do mundo: Drummond e a mineragédo. Sdo Paulo: Companhia das Letras, 2018. p. 156.

Texto 2

“Confidéncias do Itabirano”
Carlos Drummond de Andrade

Alguns anos vivi em ltabira.
Principalmente nasci em Itabira.

Por isso sou triste, orgulhoso: de ferro.
Noventa por cento de ferro nas calgadas.
Oitenta por cento de ferro nas almas.

[...]
Itabira € apenas uma fotografia na parede.
Mas como déi!

Disponivel em: https://www.letras.mus.br/carlos-drummond-de-andrade/460645. Acesso em: 20 mar. 2019.

Texto 3

Localizado na porcdo centro-sul do estado de Minas Gerais e com extensao territorial de aproximadamente 7
mil quildmetros quadrados, o Quadrilatero Ferrifero é uma &rea vizinha a Belo Horizonte formada pelas
cidades de Sabara, Rio Piracicaba, Congonhas, Casa Branca, Italna, Itabira, Nova Lima, Santa Bérbara,
Mariana, Ouro Preto, entre outras.

Disponivel em: https://brasilescola.uol.com.br/geografia/quadrilatero-ferrifero.htm. Acesso em: 20 mar. 2019.

Com base nos textos acima e nos conhecimentos a respeito da mineracdo no Brasil, é correto
afirmar que:

01. o texto 3 refere-se ao Quadrilatero Ferrifero, importante regido mineradora do Brasil no
século XX, hoje uma area decadente, que obrigou o deslocamento da exploragéo do ferro
para a serra de Carajas, no Para.

02. o autor do primeiro texto mostra que a extracdo mineradora € reconhecidamente
devastadora, nao sustentavel e levada pelo desejo cego do uso e pelo abandono quando o
estoque se esgota.

04. a Companhia Vale do Rio Doce, criada por Getulio Vargas durante a Segunda Guerra
Mundial, passou a ser controlada pelo capital financeiro internacional em 1997 e tornou-se
desde entdo uma empresa engajada com as questdes sociais e ambientais.

08. as catastrofes socioambientais de Mariana e de Brumadinho, ocorridas respectivamente em
novembro de 2015 e em janeiro de 2019, sao fatos ligados a mineracdo da Vale do Rio
Doce, empresa majoritariamente federal.

16. o Quadrilatero Ferrifero é uma regido de Minas Gerais onde as estruturas geologicas sado
desprovidas de outras jazidas minerais, sendo o ferro o grande responsavel pelas alteracdes
da paisagem geografica daquele estado.

32. em “Confidéncias do Itabirano”, no verso “ltabira € apenas uma fotografia na parede”,
Drummond quer dizer que do rastro da devastacdo efetuada pela mineragdo sobraram as
lembrancas de outros tempos.

64. entre os problemas advindos da mineracdo estao a poluicdo do lencol freatico e do solo, a
perda de biodiversidade e o acumulo de rejeitos potencialmente perigosos e de residuos
prejudiciais a saude.

RESPOSTA[::j
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QUESTAO 13
Sobre o BREXIT, a Uniéo Europeia e a formac&o de blocos econdmicos, € correto afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

32.

64.

blocos econdbmicos como a Unido Europeia sdo associacdes de paises que estabelecem
relagcdes comerciais entre si, sem aliquotas de importacdo e sem barreiras alfandegérias, por
meio de acordos e normas. Os blocos existentes ho mundo atualmente apresentam estas
etapas consolidadas: Zona de Preferéncia Tarifaria; Zona de Livre Comércio; Unido
Aduaneira; Mercado Comum; e Unido Econdmica e Monetaria.

a introducdo do euro em 2002, novo capitulo na histéria da integracdo europeia, visava
facilitar a circulacdo de capitais dentro do bloco; mesmo sendo membro, o Reino Unido
decidiu n&do adotar a moeda.

0S contrastes que existiam no interior da Unido Europeia e no interior dos paises que a
integram desapareceram com a cria¢ao do bloco econdmico.

0s paises culturalmente identificados como latinos projetam a constituicdo de um Bloco
Econdmico, formado pelo México e por paises da América Central e da América do Sul, para
fazer contraposicdo a hegemonia estadunidense no continente e criar novas aliancas
estratégicas com paises da bacia do Pacifico.

no comeco da década de 1990, autoridades europeias reuniram-se a fim de atualizar o
Tratado de Roma; dali surgiu o Tratado de Maastricht, que deu origem oficialmente ao que
hoje é conhecido como Unido Europeia.

o Acordo de Livre Comércio da América do Norte (NAFTA) ainda vigora e € um bloco
econdmico composto por Estados Unidos, Canada e México, o qual prevé a livre circulacdo
de mercadorias e também de pessoas, principalmente desde o governo Donald Trump.

0 BREXIT € o processo de saida do Reino Unido da Unido Europeia e deveria ter sido
formalizado em marco de 2019. Esse processo implica uma reestruturacdo politica e
econbmica, pois o afastamento do bloco europeu trara uma nova realidade para a Inglaterra,
o Pais de Gales, a Irlanda do Norte e a Escécia.

RESPOSTA C]

QUESTAO 14
Sobre atualidades, é correto afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

32.

64.

o setor de Tecnologia da Informagdo da india, um dos paises subdesenvolvidos
industrializados, é relevante, fato que o coloca na posi¢cdo de pais com a melhor qualidade
de vida da Asia.

a expressao “coletes amarelos” denomina um movimento surgido na Frangca em 2018,
dirigido pelos sindicatos tradicionais, com a mesma dimensao do movimento que ocorreu em
Maio de 1968, marcado por ondas de protestos estudantis e de operarios.

o movimento Fridays for Future (sextas-feiras pelo futuro), uma iniciativa de estudantes de
varias cidades do mundo, inclusive do Brasil, destaca-se pelo movimento de jovens que
guerem medidas mais efetivas no combate as mudancas climéticas.

0 USsO consciente ou mais sustentavel do plastico é urgente: o caso da baleia encontrada
morta, em marco de 2019, com 40 kg de sacolas plasticas no estdbmago e a pequena
reciclagem do pléstico no Brasil, que € o quarto maior produtor mundial, mostram o descaso
daqueles que continuam tratando os cursos d’agua e os oceanos como lixeiras.

o Brasil, um dos maiores usuarios de agrotéxicos, apresentou o Projeto de Lei 6299/02,
conhecido como “PL do Veneno”, com o objetivo de incentivar a agricultura organica,
fortalecendo as regras sobre uso, controle, registro e fiscalizagdo de agrotoxicos.

a situacdo de destruicdo no sudeste da Africa foi provocada pelo ciclone Idai e pelas
enchentes ocorridos em mar¢o deste ano, eventos climaticos considerados como dos piores
desastres relacionados ao clima ja registrados no hemisfério Sul.

0 espaco do saber, como por exemplo os tecnopolos, se manifesta diferentemente nos
territorios, da mesma forma como ocorre com o desenvolvimento socioecondmico; no meio
virtual, porém, essa desigualdade ndo se manifesta entre as classes sociais.

RESPOSTA D
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QUESTAO 15

Sobre o mito da caverna no livro A Republica, de Platdo, € correto afirmar que ele:

01. representa uma concepcao elitista da sabedoria, ao sugerir que nao deve ser difundida.
02. explica por que as pessoas em geral ndo conhecem a verdade.

04. indica que os homens ndo devem conformar-se com meras opinides sobre as coisas.
08. sugere que o sabio é geralmente incompreendido.

16. simboliza a capacidade humana de forjar fantasias.

32. admite que ndo é dificil superar as nocdes tradicionais sobre 0 mundo.

64. exalta o poder dos sentidos humanos para o conhecimento do mundo.

RESPOSTA [:]

QUESTAO 16

Na obra Meditagbes Metafisicas, Descartes tece consideragfes sobre um pedaco de cera. Sobre
esse tema, é correto afirmar que:

01. somente através do pensamento podemos obter conhecimento da esséncia da cera.
02. nossos sentidos ndo sdo uma fonte segura de conhecimento.

04. aanalise da cera contradiz a divida metodica.

08. a cera é conhecida pelo poder da imaginagéo.

16. Descartes escolhe a cera para mostrar o poder do tato no conhecimento do mundo.
32. a analise permite-nos concluir que a matéria é a esséncia dos corpos.

64. a andlise da cera reforca a certeza de Descartes sobre sua propria mente.

RESPOSTA [:]

COPERVE CONCURSO VESTIBULAR UFSC/2019-2 PROVA 2: VERDE 11



QUESTAO 17

A imagem que segue foi publicada com uma reportagem da qual constavam os seguintes trechos:

“Em 1937, ja fazia 132 anos que as duas escolas particulares mais célebres da Inglaterra, Eton e
Harrow, vinham disputando jogos anuais de criquete, a modalidade de esporte coletivo com bola
mais antiga e duradoura do mundo [...]"

“Quanto aos proéprios alunos [...], cabia-lhes apresentar-se de acordo com a norma de formalidade
maxima exigida para a ocasido. Com pequenas variacbes de estilo [...] os estudantes das duas
escolas envergavam a indumentaria que em algum momento do século XIX tinha se transformado
no uniforme do gentleman inglés: cartola, casaca, colete de seda e bengala [...]”

“Hoje, o traje exigido para o publico é descrito como smart casual [esporte fino]. E, se um fotégrafo
desejasse recriar a foto [...] talvez flagrasse cinco meninos vestidos praticamente da mesma
maneira — jeans e camisetas de grife —, produzindo uma impressao superficial de igualdade. Mas
esta fotografia mentiria ainda mais que a do passado.”

“Retrato as avessas”, Revista Piaui, Edigao 44, maio 2010,
Disponivel em: https://piaui.folha.uol.com.br/materia/retrato-as-avessas. [Adaptado]. Acesso em: 9 maio 2019.

Considerando a fotografia e os trechos da reportagem, é correto afirmar que:

01. os jovens fotografados pertencem a universos sociais distintos, simbolizados pela frequéncia
ou nao a uma escola particular.

02. o pertencimento a classes sociais distintas € amenizado pelo fato de que todos os jovens se
encontram em um mesmo espaco de sociabilidade, o jogo de criquete.

04. os processos de dominagcédo também se realizariam por meio de dispositivos simbdlicos, que
permitiriam as classes dominantes afirmarem seu lugar no mundo social por meio de
praticas, gostos e estilos de vida.

08. os trajes formais envergados por alguns dos jovens retratados s&o descritos como
mecanismos utilizados por certas classes sociais para simbolizar sua distingao social e seu
apego as tradic¢des.

16. no tempo decorrido desde a fotografia (1937), o acesso a bens de consumo serve como um
contraponto aos sinais explicitos de distingdo e valorizagdo da tradigdo, mas nao a
estratificacao e as desigualdades de classe.

32. as formas de distingdo social podem se realizar por diferentes meios, sendo atualmente a
distincao econémica o menos relevante no contexto das sociedades modernas.

RESPOSTA C]
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QUESTAO 18

O antigo combate ao comunismo parece ter se convertido, na ultima década, em luta contra a
esquerda latino-americana, algumas vezes identificada como chavezcastrismo em uma referéncia
que une Cuba e Venezuela como contraexemplos a serem evitados. Se Jodo Paulo Il chegou ao
papado no contexto de luta contra o comunismo na Europa, a renuncia de Bento XVI e a eleicao de
Francisco sugerem que a Igreja Catolica considera que o eixo de enfrentamento mudou para a
América Latina. Seu inimigo atual seria a “ideologia de género” e, ainda que a grande maioria dos
governos de esquerda latino-americanos, mesmo aqueles chefiados por mulheres, ndo tenham
aprovado o aborto ou logrado eliminar a desigualdade entre homens e mulheres, foi durante seu
exercicio — mesmo se ndo em decorréncia deles — que o matriménio entre pessoas do mesmo sexo
foi legalizado.

MISKOLCI, Richard; CAMPANA, Maximiliano. “Ideologia de género”: notas para a genealogia de um panico moral contemporaneo. Revista
Sociedade e Estado, v. 32, n. 3, p. 725-747, set./dez. 2017.

Considerando o trecho acima, é correto afirmar que:

01. no mundo contemporaneo, o ataque ao comunismo permanece como principal bandeira de
luta dos grupos de direita, considerando que esse € um perigo real no atual contexto.

02. os direitos sexuais e reprodutivos estdo plenamente garantidos nos paises latino-
americanos, de tal modo que ocorreu um esvaziamento das pautas politicas dos movimentos
LGBTQ+, feministas etc.

04. “género” € uma categoria cientifica, sobre a qual existe uma discussao extensa no campo
das ciéncias humanas e sociais, que apontam para a construgdo social do género em
diferentes contextos sociais e culturais.

08. o debate sobre “ideologia de género” se tornou uma pauta relevante nas discussdes publicas
no Brasil, sendo reforgcada por movimentos como o “Escola sem partido”, que passam a
reivindicar a exclusdo dessa suposta ideologia no espaco escolar.

16. a eleicdo de mulheres para o mais alto cargo do executivo em paises latino-americanos
realizou-se sem grandes controvérsias, uma vez que a igualdade de género é garantida
pelas constituicbes desses paises, assegurando uma real igualdade entre homens e
mulheres também no campo politico.

32. os governos de esquerda na América Latina ao longo dos primeiros anos do século XXI
promoveram profundas mudancgas politicas no campo dos direitos reprodutivos e sexuais,
superando as desigualdades entre homens e mulheres nas relagdes de trabalho, por
exemplo.

RESPOSTA[ |
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QUESTAO 19

Texto 1

As telecomunicacdes avancaram de forma vertiginosa e hoje interligam o mundo por meio de
satélites, telefones fixos e moveis (celulares), redes de televisdo, agéncias de noticias etc. A
Internet, a partir dos anos de 1980 passou a conectar o mundo todo numa rede de computadores.
Informacdes, produtos sdo vendidos, pessoas entram em contato.

MOREIRA, Jo&o Carlos; SENE, Eustaquio de. Geografia para o ensino médio: geografia geral e do Brasil: volume Unico. Sdo Paulo: Scipione, 2002. p. 279.

Texto 2
Rede mundial de computadores faz 30 anos e Google comemora com Doodle

O engenheiro britAnico Tim Berners-Lee inventou o embrido da World Wide Web
para ajudar cientistas a compatrtilhar informacdes

A rede mundial de computadores celebra o aniversario de 30 anos nesta terca-feira (12) e o Google
lancou um Doodle para comemorar. A World Wide Web (WWW) foi criada por Tim Berners-Lee em
12 de marco de 1989. Naquela data, o engenheiro britanico criava o método pelo qual seria possivel
obter acesso publico a Internet, tecnologia que havia sido desenvolvida nos anos de 1960 por
militares dos EUA.

Disponivel em: https://www.techtudo.com.br/noticias/2019/03/rede-mundial-de-computadores-faz-30-anos-e-google-comemora-com-dood le.html.
Acesso em: 8 maio 2019.

A Revolugdo Técnico-Cientifico-Informacional, desde o seu inicio, proporcionou mudancas
profundas na realidade contemporanea. Considerando os avancos cientificos e tecnoldgicos ao

longo da histdria, geradores das mudangas nos meios de comunicacdo e informagéo, € correto
afirmar que:

01. os avancos técnico-cientificos proporcionados pela Revolugdo Técnico-Cientifico-
Informacional difundiram de forma igualitaria o acesso a Internet entre os paises e suas
regides, sendo que 0s recursos minerais disponiveis e complementares em cada pais foram
fundamentais nesse processo.

02. a robdtica, a informacao, as telecomunicacdes e a biotecnologia sdo ramos industriais e de
servigos que apresentaram crescimento acelerado a partir das ultimas décadas do século
XX, pois o uso de computadores generalizou-se em muitos setores da sociedade,
principalmente com o avango da Internet.

04. apods a Segunda Guerra Mundial, o radio surgiu como novidade nos meios de comunicagao
no Brasil; entretanto, apesar de seu potencial politico-informativo, sua finalidade era restrita a
musica e ao entretenimento.

08. no século XV, a revolugdo da imprensa, conduzida pelo alemdo Johannes Gutenberg,
contribuiu intensamente para a difusdo do conhecimento produzido pelos renascentistas,
pois a utilizagdo dos tipos moveis possibilitou a ampliacdo do acesso aos livros na Europa.

16. a globalizacéo, fase mais recente da expansao capitalista, é fruto do atual periodo técnico-
cientifico-informacional, com importante papel da web nesse processo, que faz o0 espaco
geografico mundial conectar-se a uma rede de fluxos de informacdo e comunicacao,
comandada de centros de poderes econémicos e politicos.

32. a consolidacdo da web como principal meio de comunicacdo contemporaneo deve ser
entendida como um momento em que 0 acesso a informacdo possuiu cada vez mais
credibilidade e garantia de imparcialidade na difusdo do conhecimento.

RESPOSTA( |
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QUESTAO 20

[...] embora (Durkheim) esteja correto ao afirmar que o0s projetos socialistas compartilham da
intencdo de submeter as atividades econdmicas ao controle da sociedade como um todo, ele deixa
de lado as razbes normativas subjacentes a essa intencdo. Os primeiros socialistas exigiam que a
esfera econbmica fosse submetida as diretivas sociais [...] ndo s6 para assegurar uma distribuicéo
mais justa de recursos por meio de uma nova ordem econdmica, mas também para assegurar que a
producdo servisse o propodsito moral de retirar da liberdade proclamada pela Revolucdo Francesa
seu carater meramente privado e egoista. Ao invés disso, a liberdade deveria ser entendida como
uma forma de cooperacdo livre, para se ajustar, assim, a promessa revolucionaria da fraternidade.
Visto dessa perspectiva, 0 movimento socialista tem se baseado numa critica imanente da ordem
capitalista moderna; ele aceita as bases normativas dessa ordem - liberdade, igualdade e
fraternidade — mas argumenta que esses valores s6 sdo compativeis entre si se a liberdade for
interpretada de maneira menos individualista e mais intersubjetiva.

HONNETH, Axel. The idea of socialism. Cambridge: Polity Press, 2017, p. 13.
Com base no texto acima, é correto afirmar que:

01. os ideais da Revolugcdo Francesa — liberdade, igualdade, fraternidade — jamais podem ser
aplicados ao projeto socialista.

02. os primeiros socialistas defendiam que uma nova ordem econdmica asseguraria a
distribuicdo mais justa de recursos.

04. os projetos socialistas defendem uma interpretacdo menos individualista e mais
intersubjetiva da nogéo de liberdade.

08. o0s projetos socialistas defendem que as atividades econbmicas em geral estejam
submetidas ao controle da sociedade.

16. a ideia de liberdade do autor deve estar associada a
individuos, a fim de realizar o ideal da fraternidade.

32. o0s primeiros socialistas aceitavam a ideia de liberdade mas nao aceitavam a ideia de
fraternidade.

64. anocao de liberdade é incompativel com a no¢ao do socialismo.

RESPOSTA C]
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FISICA
QUESTAO 21

O transplante de 6rgdos é uma importante tarefa da medicina moderna e exige toda uma logistica
para ser bem-sucedido, desde a retirada do 6rgéo do corpo do doador até o seu implante no corpo
do receptor. Nesse processo, a armazenagem e o transporte sdo primordiais, pois cada 6rgao
possui um tempo maximo de preservacao fora do corpo que depende da temperatura de
armazenagem. Por exemplo, o coracdo armazenado a uma temperatura de 39,2 °F pode ser
preservado por cerca de 4 horas, aproximadamente; os rins armazenados a uma temperatura de
4 °C podem ser preservados por 48 horas, aproximadamente.

Sobre 0 assunto abordado e com base no exposto acima, € correto afirmar que:
01. a temperatura de armazenamento do coragdo € superior a temperatura de armazenamento
dos rins.
02. o tempo no transporte do 6rgao é um fator importante para o sucesso do transplante.
04. os rins e o coracdo, quando preservados a 4 °C, terdo a mesma quantidade de calor
armazenado.
08. se o recipiente de armazenamento dos Orgédos for adiabatico, trocara mais calor com o0 meio
do que se o recipiente for ndo adiabatico.
16. atemperatura de armazenamento do coragéo € de 277 K.
RESPOSTA [ |
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QUESTAO 22

Em Biologia e Medicina, sdo estudados objetos com vasta gama de tamanhos, desde arvores
gigantes até virus. A diversidade da vida pode ser organizada com o uso de escalas de
comprimento. Na figura abaixo, sdo apresentadas as imagens ilustrativas e os tamanhos relativos de
objetos no intervalo de 10° m até 10° m, que engloba a escala de comprimento da biologia celular.
Por exemplo, as hemacias, que carregam oxigénio para todas as partes do corpo, tém forma de
disco, com diametro de 8,0 x 10° m e espessura de 2,0 x 10° m. J& os glébulos brancos possuem
formato esférico e diametro de 10 x 10°® m.

Cloroplasto  Mitocdndria

NUcleo Hemacia
celular ;
Globulo
pbranco
£ ~ . :
Escherichia Luz Luz Mimivirus
coli vermelha violeta

Adaptado de: The scale of the universe 2. Disponivel em: https://htwins.net/scale2. Acesso em: 7 abr. 2019.

Com base na figura e no assunto abordado, é correto afirmar que:

01. o numero de glébulos brancos que caberiam em uma esfera de 2,0 cm de didmetro € da
ordem de 10",

02. o numero de hemacias que cobririam uma linha de 1,0 cm quando colocadas em fila,
alinhadas pelo lado maior, € 1,25 x 103,

04. o comprimento de onda da luz vermelha ndo pode ser expresso em polegadas.

08. no Sistema Internacional (Sl) ndo ha uma unidade basica para area porque vivemos em um
mundo tridimensional, e ndo bidimensional.

16. 0 metro, unidade padrao de comprimento no Sl, é baseado na velocidade da luz.
32. a mitocdndria possui comprimento de 1,2 x 10° m.

RESPOSTA C]
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QUESTAO 23

A cadeira de rodas é um instrumento muito utilizado por
pessoas que apresentam dificuldades de locomoc&o. As mais
simples movimentam-se por meio da for¢a do proprio usuario ou
da forca da pessoa que a empurra. Todavia, existem as
elétricas, cuja forca motriz provém de um motor elétrico
acoplado a ela. Hoje, muitas delas sdo encontradas em
residéncias, no entanto seu uso € bem comum em hospitais e
clinicas médicas.

Considere um senhor de 80 kg que percorreu com movimento
uniforme 18,0 m em 10 s utilizando uma dessas cadeiras. A roda traseira da cadeira mede 60,0 cm
de didametro e a roda dianteira mede 20,0 cm de diametro.

Com base no exposto acima, € correto afirmar que:

01. afrequéncia de rotacdo da roda dianteira da cadeira de rodas € de 3 Hz.

02. em 10 s aroda traseira realiza dez voltas completas.

04. o periodo de rotagdo da roda traseira da cadeira de rodas € 1,0 s.

08. a velocidade angular da roda dianteira da cadeira de rodas é igual a velocidade angular da
roda traseira.

16. o conjunto homem + cadeira realizou um movimento retilineo e uniforme.

32. avelocidade linear da roda dianteira da cadeira de rodas é maior que a velocidade linear da
roda traseira.

RESPOSTA [:]

QUESTAO 24

Dr=6cm

As condi¢des de equilibrio de um objeto
podem ajudar na compreensdo de
muitos problemas em ortopedia, como
as lesbes no tenddo de Aquiles. O
tendao de Aquiles conecta os musculos
da panturrilha ao calcaneo na parte de
tras do calcanhar. Na figura ao lado, sao
apresentadas a forca do tendao sobre o
pé (Fr), a forca dos ossos da perna
(tibia e fibula) sobre o pé (Fp) e a forga
do solo sobre o pé (N) para uma pessoa
que esta na vertical sobre a ponta de
um pé. O peso do pé foi
desconsiderado.

Com base na figura e no exposto acima, é correto afirmar que:

01. aforga N forma um par agéo-reagéo com a forga peso.

02. o mddulo da forga N é igual ao médulo do peso da pessoa.

04. aforga Fr é aproximadamente 1,85 vezes a forga N.

08. quando um objeto esta em equilibrio, a sua aceleragéo é constante.
16. aforga Fpé aproximadamente 2,67 vezes a forga N.

32. atangente do angulo 6 é aproximadamente 0,07.

REéPOSTA [:]
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QUESTAO 25

Em 2017, Carlos Mastrangelo, da Universidade de Utah, nos EUA, divulgou seus estudos sobre a
criacdo de 6culos formados por lentes liquidas, para fazer o foco automatico. Seu objetivo foi
resolver o problema de quem tem presbiopia e miopia, por exemplo, para ndo precisar trocar de
Oculos. Mastrangelo conta que os 6culos possuem uma camera infravermelha entre as lentes que
serve para identificar a distancia entre o rosto do usuario e o objeto que ele esta olhando e, assim,
fazer o foco correto.

Disponivel em: https://www.tecmundo.com.br/medicina/113833-oculos-inteligentes-tem-lentes-liquidas-fazer-foco-automatico.htm. [Adaptado].
Acesso em: 14 mar. 2019.

Sobre o0 assunto abordado e com base no exposto acima, é correto afirmar que:

01.
02.

04.
08.

16.

64.

uma das formas de ajustar o foco da lente € alterando sua curvatura.

o defeito da visdo chamado hipermetropia provoca o mesmo efeito que a miopia, ou seja, o
individuo tem dificuldades em enxergar objetos proximos.

o fendmeno oOptico que explica o funcionamento de uma lente é a refragéo.

uma causa do defeito da visdo chamado presbiopia esta relacionada com um globo ocular
mais achatado.

para determinar a distancia, a cAmera acoplada aos 6Oculos utiliza a onda de calor liberada
pelos objetos.

em um olho hipermetrope a imagem é formada apoés a retina.

a lente utilizada para corrigir o defeito da visdo chamado miopia € a lente convergente.

RESPOSTA D

QUESTAO 26

Na medicina, os Raios X sdo usados para o diagnéstico das condigdes dos érgaos internos, para a
deteccao de fraturas e para o tratamento de canceres e de tumores, entre outras aplicagoes.
Sobre os Raios X, é correto afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

os Raios X produzidos por freamento surgem quando um feixe de elétrons em alta
velocidade colide com um alvo metalico que produz a desaceleragao dos elétrons.

como os Raios X possuem grande poder de penetragdo, as instalagbes em que ha maquinas
de Raio X necessitam de blindagem, que pode ser feita principalmente com aluminio e vidro
comuns, para a prote¢ao adequada do ser humano.

na colisdo com o alvo metalico, os elétrons perdem energia cinética e ocorre a producao de
energia térmica.

a energia de um féton de Raio X produzido por freamento é igual a variacdo da energia
cinética do elétron quando desviado pelo nucleo dos atomos do material do alvo.

os Raios X ndo podem causar muta¢gées no DNA humano.

todos os fétons de Raio X possuem o mesmo comprimento de onda.

RESPOSTA C]
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QUESTAO 27

O eletromagnetismo € um ramo da Fisica que ajudou a aprimorar
a pratica do diagnéstico médico com a ressonéncia magnética. A
utilizacdo do ferrofluido pode ser fundamental para o tratamento
de doencas como, por exemplo, o cancer. O ferrofluido é um
composto formado por particulas de metal ferromagnético
(cobalto, magnetita e ferro, por exemplo), da ordem de 10
nanémetros, e certos fluidos, tais como agua e 6leo. Quando
exposto a um campo magnético, o ferrofluido apresenta as
propriedades dos metais ferromagnéticos, porém sem ficar
solido, assim é possivel direciona-lo dentro do corpo para onde for
necessario.

Disponivel em: https://www.tecmundo.com.br/ciencia/15579-ferrofluido-o-primo-malvado-do-aerogel.htm. [Adaptado].
Acesso em: 28 mar. 2019.

Sobre o0 assunto abordado e com base no exposto acima, é correto afirmar que:

01. o polo magnético do im& que estiver mais proximo do ferrofluido define se a forca magnética
sobre este Ultimo sera de atragéo ou de repulséo.

02. as particulas de metal que comp8em o ferrofluido, quando expostas a campos magnéticos,
transformam-se em imas provisorios.

04. quando o ferrofluido esta préximo de um ima, sofre a acdo de uma forca magnética de
atracao.

08. o ferrofluido proximo de um condutor percorrido por uma corrente continua ndo sofrera a
acao de uma for¢ca magnética.

16. as particulas de metal que comp&em o ferrofluido ndo sofrem a acéo de forcas magnéticas
gquando submetidas a campos elétricos uniformes e constantes.

RESPOSTA C]

QUESTAO 28

O uso de agulhas para a aplicacao de remédios intravenosos (dentro
de uma veia) existe ha muito tempo e requer pericia por parte do
profissional de saulde, principalmente quando sdo utilizadas em
regibes delicadas como, por exemplo, o espago supracoroide, na
parte posterior do olho, onde a agulha deve parar ap0s a transicao
pela esclera, tecido com menos de 1 milimetro de espessura, para
evitar danificar a retina.

Para resolver esse problema, foi criada uma agulha inteligente, que
possui um sensor que percebe a densidade de cada tecido que esta

atravessando, e o injetor inteligente utiliza as diferencas de pressdo para permitir o
movimento da agulha até o tecido-alvo, podendo assim avisar ao aplicador onde deve injetar o
medicamento.

Disponivel em: https://www.ultimasnoticias.inf.br/noticia/pesquisadores-desenvolvem-agulha-inteligente/. [Adaptado]. Acesso em: 17 mar. 2019.

Sobre 0 assunto abordado e com base no exposto acima, € correto afirmar que:

01. adensidade é uma grandeza relacionada com a concentracdo de massa em certo volume.

02. quanto mais denso o tecido, maior € a presséo que ele exerce sobre o bico injetor da agulha.

04. quando o émbolo da seringa é pressionado, o remédio sofre uma pressdo que sera
transmitida apenas em uma direcéo do remédio.

08. segundo o principio de Arquimedes, a pressdo exercida sobre os liquidos é transmitida para
todos os pontos do liquido.

16. a forca aplicada no émbolo da seringa tem o mesmo médulo da forca que o remédio aplica
sobre o tecido.

RESPOSTA C]
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QUESTAO 29

O papel no qual se marca a atividade elétrica do coracao ou eletrocardiograma (ECG) é um papel
milimetrado, onde cada quadrado pequeno mede 1 mm, que se movimenta sob uma ponteira que
registra a atividade do coragdo. De modo geral, o eixo vertical mede o valor da diferenca de
potencial, em mV, onde 10 mm de altura é igual a 1 mV e o eixo horizontal mede o tempo, em
segundos, onde 1 mm horizontal equivale a 0,04 s.

Disponivel em: http://pt. my-ekg.com/generalidades-ecg/papel-ecg.html. [Adaptado]. Acesso em: 28 mar. 2019.

Um professor de Fisica utilizou um exame de eletrocardiograma modelizado (figura 2) para fazer
afirmacgdes a seus alunos. Sua modelizacdo manteve as distancias entre duas cristas consecutivas
do eletrocardiograma original (figura 1) de um paciente em repouso, de tal forma que a frequéncia
da onda modelizada equivale, aproximadamente, a frequéncia cardiaca do coracdo do paciente,
conforme mostrado abaixo.

Velocidade do papel

11 mm|

Figura 1

30 mm

Velocidade do papel

Figura 2

Com base no exposto acima e nas figuras 1 e 2, é correto afirmar que:

01. avelocidade do papel milimetrado é de 15 mm/s.

02. aamplitude da onda do eletrocardiograma modelizado é de 22 mm.

04. o periodo da onda do eletrocardiograma modelizado é 0,04 s.

08. se o paciente estivesse correndo, o comprimento de onda do eletrocardiograma modelizado
seria maior.

16. o comprimento de onda do eletrocardiograma modelizado é de 15.10° m.

32. a frequéncia cardiaca do paciente, com base no eletrocardiograma modelizado, é de 100
batimentos por minuto.

RESPOSTA C]
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QUESTAO 30

Um professor de Fisica propds um
desafio para seus alunos em uma aula
pratica de eletricidade.

A situagdo era: um meédico queria
colocar duas lampadas (foco cirargico)
sobre uma mesa para realizar um
procedimento de emergéncia. Um 220V — Ri Ra

eletricista se propés a elaborar e T A AAAA
instalar o circuito que iria contar com Ch IV\N\’

duas luminérias (L; e L,) de 110 Q, trés _/Ta

resistores (R, R, € R3) de 110 O, um

resistor (R4) de 55 Q e uma chave com R2
trés posicdes (A, B e C).
O que os alunos deveriam fazer: Rs

elaborar um circuito elétrico, como se
fossem o eletricista, com todos esses
elementos elétricos, de tal forma que as lampadas tivessem trés intensidades de iluminacéo.

Tiago, um dos alunos, criou o circuito acima e fez algumas afirmacfes. Com base no exposto e na

figura acima, é correto afirmar que:

01. as luminérias terdo seu maior brilho quando a chave (Ch) estiver na posic¢ao B.

02. quando a chave (Ch) estiver na posicdo C, a corrente que atravessa uma das luminarias

serd de 2 A.

04. quando a chave (Ch) estiver na posicdo A, a diferenca de potencial sobre as luminarias e

sobre R; ser4 a mesma.

08. a luminaria L, esta desenvolvendo a mesma poténcia, independentemente da posi¢cédo da

chave (Ch).

16. em 1 hora de uso, cada luminaria gastara 0,44 kWh quando a chave (Ch) estiver na posicao

C.

32. a resisténcia equivalente do circuito, quando a chave (Ch) estiver na posicdo A, sera de

220 Q.

64. quando a chave (Ch) estiver na posi¢cdo B, a poténcia de cada luminaria sera quatro vezes

maior do que quando a chave (Ch) estiver na posicéo C.

RESPOSTA [:]
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QUIMICA

Quando necessario, utilize os valores de massas atdmicas fornecidos abaixo para resolver as
guestodes.

H:1,00u/C:120u/N:140u/0O:16,0u/F: 19,0 u/ Na: 23,0 u/ Cf; 35,45 u.

QUESTAO 31

Novo farmaco para tratamento de tuberculose

A US Food and Drug Administration dos Estados Unidos esta avaliando o pedido de legalizacéo da
pretomanida, um novo candidato a farmaco para o tratamento de tuberculose. A pretomanida seria
usada em combinagdo com a bedaquilina e a linezolida para tratar pacientes com tuberculose de
resisténcia multipla ou extensa. A pretomanida foi desenvolvida pela TB Alliance, uma organizacao
global sem fins lucrativos dedicada ao avanco no desenvolvimento de farmacos contra a
tuberculose.

KEMSLEY, J. US FDA reviewing pretomanid for tuberculosis. Chemical & Engineering News, American Chemical Society, Washington, EUA, p. 15, mar. 2019.

As estruturas da bedaquilina e da pretomanida séo fornecidas abaixo:

Bedaquilina Pretomanida

Sobre 0 assunto e com base nas informagfes acima, € correto afirmar que:

01.

02.

04.

08.
16.

32.

a molécula de pretomanida é apolar porque possui em sua estrutura apenas ligacbes entre
atomos com eletronegatividades semelhantes.

um comprimido que contém 20 mg de pretomanida contera mais moléculas do farmaco do que
outro que contém 20 mg de bedaquilina.

0 grupamento F;CO ligado a um anel benzénico na pretomanida confere baixa polaridade a
essa regiao da molécula.

a molécula de pretomanida é homogénea, insaturada e de cadeia ramificada.

a pretomanida e a bedaquilina possuem, em suas estruturas, halogénios ligados
covalentemente a &tomos de carbono.

a bedaquilina é capaz de interagir com moléculas de agua em meio fisiolégico por intermédio de
ligagBes de hidrogénio.

RESPOSTA[::]
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QUESTAO 32

As figuras abaixo ilustram de maneira esquematica e sequencial uma reacao quimica hipotética de
A (o) formando B (A) em um baldo volumétrico de um litro e também o diagrama de energia para a
referida reacdo. Essa reacéo pode ser representada por:

0,10mol de A 0,070 mol de A 0,020 mol de A

A=B

Energia—>

0,030 mol de B 0,080 mol de B Progresso da reacéo

Com base nessas informacgdes, € correto afirmar que:

01.
02.

04.

08.

16.
32.

64.

a velocidade média para a reacéo entre os tempos 0 e 15 min é 2,0 x 10 ® mol L min ™.

. L - ~ 7 AA AB
a velocidade média da reacao é dada por: - yriailie
a presenca de um catalisador aumentaria a energia de ativagdo para a reacdo;
consequentemente, a reacao se processaria de forma mais rapida.

no diagrama de energia, as curvas | e Il sdo caracteristicas, respectivamente, do progresso da
reacdo na auséncia e na presenca de um catalisador.

apos 45 min, o rendimento obtido na reacdo é de 20%.

a variacdo de entalpia para reacdo € negativa, 0 que indica que se trata de uma reacao
endotérmica.

para a reacdo representada pela curva | no diagrama de energia, a energia de ativagdo é
representada por Il

RESPOSTA[::]
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QUESTAO 33

Poluentes no meio ambiente podem interagir com patégenos para mudar a resposta de
pessoas e seres vivos a doencas infecciosas

Ha algumas décadas, pesquisadores demonstraram que poluentes organicos persistentes, como
dioxinas e bifenilas policloradas, reduziram a resisténcia de ratos ao virus influenza. Nova pesquisa
sugere que outros contaminantes, incluindo compostos fluorados, arsénio e mercuario, também
podem interferir na resposta imune de animais em laboratério, bem como de pessoas. Em alguns
casos, 0s poluentes reduzem a resposta imune a vacinas, tornando as pessoas mais suscetiveis a
doencas infecciosas. Em outros casos, poluentes do meio ambiente aumentam a viruléncia de
patégenos, resultando, por exemplo, no aumento da resisténcia de algumas bactérias a antibiéticos.

ERICKSON, B. E. Linking pollution and infectious disease. Chemical & Engineering News, American Chemical Society, Washington, EUA, p. 29-33,
18 mar. 2019. [Adaptado].

O aumento das atividades antropogénicas e do consumo tem amplificado problemas relacionados
ao meio ambiente. Sobre esse assunto, é correto afirmar que:

01. a chuva é&cida é consequéncia da liberacdo de ozbnio para o ar resultante da queima de
combustiveis fésseis utilizados em sistemas de transporte.

02. usinas nucleares séo vantajosas em relacdo a usinas hidrelétricas, j& que 0s processos
nucleares nao resultam na producao de residuos téxicos que requeiram destinacao especial.

04. o “lixo eletronico” resultante do descarte de dispositivos eletrénicos é considerado um material
inerte e de baixo valor agregado, o que permite seu descarte em aterros sanitarios
convencionais.

08. a producdo excessiva e o descarte inadequado de materiais plasticos e semelhantes resultam
no acimulo desses materiais em ambientes aquaticos, como 0s oceanos.

16. biocombustiveis como o biodiesel sédo fontes de energia para combustdo com menor emisséo
de substéancias téxicas para o0 meio ambiente quando comparados aos combustiveis fosseis.

32. a queima de carvao mineral € um processo exotérmico utilizado no aquecimento de caldeiras
para a producdo de vapor em usinas termoelétricas.

RESPOSTA[::]
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QUESTAO 34

Uma das maneiras de quantificar cloreto em solu¢cBes aquosas consiste em conduzir uma titulacdo
utilizando-se solu¢cdes padronizadas de AgNOs;. Nessa titulagdo, a solugdo de AgNO; é adicionada
com uma bureta gota a gota a solu¢ao que contém ions cloreto e forma-se um precipitado de AgCH.
A adicdo do titulante ocorre até que seja detectado o ponto final da titulacdo, ou seja, até que os
ions cloreto tenham sido completamente precipitados na forma de AgC!. A reacdo que descreve o
processo é dada por:

Ag’(aq) + Ct'(aq) = AgCl(s)

Considere que um lote de frascos que contém solugédo nasal (solugdo aquosa de NaCt) tenha sido
analisado utilizando-se o método titulométrico mencionado acima e que a solubilidade do precipitado
de AgCI seja desprezivel. Considere, ainda, que trés aliquotas tenham sido coletadas em diferentes
frascos de soro fisioldgico e tituladas com uma solugéo de AgNO; de concentracéo 0,100 mol L™, Os
resultados estdo expostos na tabela abaixo:

Amostra | Volume de solugdo nasal titulado (mL) | Volume de solugao de AgNO; usada na titulagdo (mL)
A 25,00 37,5
B 20,00 30,7
C 30,00 46,0

Sobre 0 assunto e com base nas informag6es acima, € correto afirmar que:

01. se a concentragdo de NaCt informada no rétulo do produto for 3,00% (m/v), pode-se assumir,
com base nos dados da titulacdo, que houve erro na producdo da solugdo nasal ou na
elaboracgéo do rétulo do produto.

02. pode-se inferir que a concentracéo de NaCl determinada na aliquota B € de 1,80% (m/v).

04. na amostra A, ha 0,375 mol de NaCt na aliquota de 25,00 mL de solugdo nasal utilizada na
titulacao.

08. a concentragdo molar média determinada de NaCt na solucdo nasal é de 0,152 mol L™.

16. a solubilidade do precipitado de AgCt formado a partir do processo de titulagdo nido é
influenciada pela variagédo da temperatura do sistema.

RESPOSTAC]
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QUESTAO 35

O modelo do mosaico fluido foi proposto na década de 1970 para explicar a estrutura da membrana
plasmética. O modelo prevé que a membrana possui, entre outras substancias, duas camadas
formadas por fosfolipidios, com “cabecgas” orientadas para os meios extracelular e intracelular. Essas
moléculas estdo em constante deslocamento, formando um modelo fluido.

Disponivel em: https://www.biologianet.com/biologia-celular/modelo-mosaico-fluido.htm. [Adaptado]. Acesso em: 12 abr. 2019.

As representacdes esquematicas da membrana plasméatica e da estrutura geral de um fosfolipidio
sdo mostradas abaixo:

Fosfato

Glicolipidos

"Cabega"

Glicerol

Bicamada

fosfolipidica Acido graxo

saturado

Acido graxo

Proteina periférica insaturado

Proteinas integradas

"Cauda"
[ AAAAANANANY

Disponivel em: https://courses.lumenlearning.com/introchem/chapter/phospholipids e em: https://biologiavegetal.com/aula-21-efeito-da-temperatura-sobre-a-
permeabilidade-das-membranas-celulares. Acesso em: 12 abr. 2019.

Sobre o0 assunto e com base nas informagfes acima, é correto afirmar que:

01. a “cauda” dos fosfolipidios & hidrofilica e interage com ions Na* e K na membrana plasmatica
devido a seu carater polar, atuando no transporte desses nutrientes para o interior das células.

02. ainteragéo entre as “caudas” de moléculas de fosfolipidios é facilitada pelo estabelecimento de
ligacBGes de hidrogénio entre os &tomos presentes nas cadeias de acidos graxos.

04. o glicerol e o fosfato, que constituem a “cabecga” do fosfolipidio, unem-se por meio de ligacbes
idbnicas, o que permite a interacdo com centros metalicos de enzimas e facilita o transporte
destas para o meio intracelular.

08. nos fosfolipidios a “cabega” & polar e, portanto, possui elevada afinidade por moléculas de agua.

16. o fosfolipidio € uma molécula capaz de interagir com substancias polares e também com
substancias apolares.

32. o carater polar das moléculas de fosfolipidios sugere que a membrana plasmatica seja um
eficaz impermeabilizante que impede a passagem de substancias do meio extracelular para o
meio intracelular.

RESPOSTA[::]
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QUESTAO 36

O acido acetilsalicilico (AAS) é um dos farmacos mais consumidos no mundo devido a seu eficiente
efeito antipirético, analgésico e anti-inflamatério, além da capacidade de inibir a agregacdo de
plaquetas, o que é util na prevencdo da trombose. A sintese do AAS pode ser conduzida pela
reacao entre o acido salicilico e o anidrido acético na presenca de um acido como catalisador,
conforme esquematicamente representado abaixo:

O 0
0 O
H,S0, 0 é
+ — = + CH;COOH
0

Acido salicilico Anidrido acético Acido acetilsalicilico Acido acético

Considerando, para fins de célculo, que a reacdo possui rendimento de 100%, é correto afirmar que:

01. uma industria farmacéutica que deseje produzir 180 kg de AAS necessitara de 51,0 kg de
anidrido acético.

02. a quantidade maxima de AAS formada pela reacéo entre 1,38 kg de acido salicilico e 5,10 kg de
anidrido acético sera de 1,80 kg.

04. de acordo com o esquema reacional mostrado no enunciado, o acido acético atua como
catalisador da reag&o, sendo recuperado ao final do processo de sintese.

08. o acido sulfarico, por atuar como catalisador, tem parte de sua estrutura incorporada a estrutura
do AAS.

16. se 34,5 kg de acido salicilico forem misturados a 51,0 kg de anidrido acético, a massa de acido
salicilico que permanecera sem ser consumida ao término da reacéo sera de 9,00 kg.

32. a molécula de AAS apresenta em sua estrutura um grupo caracteristico de acido carboxilico e
um grupo caracteristico de aldeidos.

RESPOSTA[:]
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QUESTAO 37

As glandulas enddcrinas do corpo humano sdo responsaveis pela producdo de substancias
conhecidas como hormdnios. Essas substancias séo produzidas e liberadas diretamente na corrente
sanguinea. No organismo, o conjunto de glandulas enddécrinas forma o chamado sistema endécrino,
gue, juntamente com o sistema nervoso, regula e controla todas as func¢des do corpo. Entre as
glandulas enddcrinas esta a tireoide, responséavel pela producao dos horménios tri-iodotironina (T3)
e tiroxina (T4). O iodo € um elemento utilizado na sintese dos hormdnios tireoidianos, por isso &€ um
elemento essencial para o organismo humano e também para o de outros animais. Com a finalidade
de suprir a necessidade de iodo da populacédo, diversos paises adotam a adi¢do de iodo, na forma
de sais de iodeto ou de iodato, ao sal para consumo humano (sal de cozinha). De acordo com a
Agéncia Nacional de Vigilancia Sanitaria (ANVISA), o sal para consumo humano deve conter de 15
mg até o limite maximo de 45 mg de iodo por quilograma de produto.

As estruturas dos hormonios T3 e T4 estao representadas abaixo:

Tri-iodotironina (T3) Tiroxina (T4)

oy,

NH, HO
OH

Disponivel em: https://brasilescola.uol.com.br/biologia/principais-glandulas-endocrinas-seus-hormonios.htm e em: http://portal.anvisa.gov.br.
Acesso em: 17 abr. 2019.

Sobre o0 assunto e com base nas informagfes acima, é correto afirmar que:

01. o grupo carbonila, normalmente abreviado por —COOH, é o grupo caracteristico de aldeidos e
esta presente nas estruturas dos hormonios T3 e T4.

02. os horménios T3 e T4 sao derivados de aminoéacidos e carboidratos.
04. o grupo funcional amina esté presente nas estruturas dos hormdnios T3 e T4.

08. os limites estabelecidos pela ANVISA para iodo em sal de cozinha correspondem a
concentracdes entre 0,0015 g e 0,0045 g de iodo por grama de produto.

16. os estados de oxidacdo do iodo nos sais de iodeto ou de iodato que podem ser adicionados ao
sal de cozinha séo, respectivamente, -1 e +5.

32. o ion iodeto possui seis elétrons na camada de valéncia.

RESPOSTAC]
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QUESTAO 38

O nariz humano contém mais de 100 milhGes de receptores que atuam conjuntamente em
complexas operacdes para a identificacdo de moléculas caracteristicas de diversos tipos de aromas
e odores. Muitas das substancias que geralmente sdo caracterizadas pelo aroma agradavel ou pelo
odor desagradavel apresentam estruturas semelhantes, com massa molar inferior a 294 g mol™. O
acido valérico, o acido caprico e o gas sulfidrico sdo exemplos de substancias que causam mau
cheiro. Suas estruturas e odor caracteristico estdo apresentados abaixo:

S

@) O
7\
\/\)J\OH /\/\/\/\)LOH H H

Acido valérico Acido céaprico Gas sulfidrico
Odor caracteristico de Odor caracteristico de caprinos Odor caracteristico de ovo
“chulé” podre

SILVA, V. A,; BENITE, A. M. C.; SOARES, M. H. F. B. Algo aqui ndo cheira bem... A quimica do mau cheiro. Quimica Nova na Escola, Sociedade Brasileira de
Quimica, Séo Paulo, v. 33, n. 1, fev. 2011.

Com base nas informacgdes acima, é correto afirmar que:

01. o acido valérico e o &cido caprico sdo acidos carboxilicos fracos.

02. o gas sulfidrico, quando dissolvido em agua, pode ser classificado como um diacido fraco que
possui dois hidrogénios ionizaveis.

04. as trés substancias podem ser classificadas como &cidos carboxilicos fracos.

08. as formulas moleculares do &cido valérico, do acido caprico e do gas sulfidrico sdo CsH1,0,,
C10H1802 e H,S, respectivamente.

16. de acordo com a nomenclatura da IUPAC, o acido valérico e o acido caprico sdo denominados,
respectivamente, &cido pentanoico e &cido decanoico.

32. a molécula de gas sulfidrico apresenta geometria molecular angular, assim como a molécula de
amonia e a molécula de diéxido de carbono.

64. sob mesma temperatura, o acido caprico apresenta maior solubilidade em agua do que o acido
valérico.

RESPOSTA[::j
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QUESTAO 39

A reacao (ndo balanceada) entre 0 magnésio e o acido cloridrico esta representada abaixo:

Com o objetivo de estudar essa reacdo, foram realizados quatro experimentos com diferentes

Mg(s) + HC(aq) — MgCt; (aq) + H»(9)

guantidades de magnésio e de &cido cloridrico, informadas a seguir:

A

0,05 mol de Mg
+

0,05 mol de HC

0,05 mol de Mg
+

0,10 mol de HCf

0,10 mol de Mg
+

0,20 mol de HC

D

0,20 mol de Mg
+

0,10 mol de HCF

Considerando essas informag0es, é correto afirmar que:

01. a soma dos menores coeficientes estequiométricos inteiros para a reacao balanceada € igual a
seis.

02. o maior volume de hidrogénio sera produzido na condigdo do experimento “D”.

04. nas condi¢gbes dos experimentos “A” e “D”, o acido cloridrico é o reagente limitante.
08. nas condigbes dos experimentos “A”, “B” e “C”, ndo ha reagente em excesso.

16. considerando a condig¢ao “C”, a massa de hidrogénio produzida sera de 0,10 g.

32. o experimento envolve uma reacdo de Oxido-reducdo na qual o magnésio € oxidado e o HC? é
reduzido.

64. nareacdo, 0 Mg é o agente redutor.

RESPOSTAC]
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QUESTAO 40

No corpo humano, proteinas, carboidratos, lipidios e &cidos nucleicos sédo constituidos por
elementos como carbono, oxigénio, nitrogénio, hidrogénio, fésforo etc. Conforme ilustrado na figura
ao lado, esses elementos estéo entre os mais abundantes do corpo humano.

65% Oxigénio

9,5% Hidrogénio 18,0% Carbono

3,0 % Nitrogénio 1,5% Calcio

1% Fosforo

0,4% Potassio

0,3% Enxofre 0,2% Sodio

0,2% Cloro 0,1% Magnésio

<1% Outros elementos

Disponivel em: https://cnx.org/contents/FPtK1zmh@6.27:uC1BEgbn@4/Elements-and-Atoms-The-Building-Blocks-of-Matter. Acesso em: 30 mar. 2019.

Em relacdo aos elementos quimicos e as substancias que comp&em o corpo humano, € correto
afirmar que:

01. o raio do ion Cf~ é maior que o raio dos fons Na* e Mg?".
02. o raio atbmico do cloro é maior que o raio atdmico dos elementos sodio e magnésio.

04. nitrogénio e oxigénio apresentam maiores valores de energia de ionizacdo do que sédio e
potassio.

08. aglicose é um lipidio que tem férmula molecular C¢H1,0e.

16. os carboidratos presentes no corpo humano s&o caracterizados pela presenca de ligagdes
metalicas.

32. os elementos Ca, P, N e Mg séo classificados como metais alcalinos terrosos.

RESPOSTAC]

SOMENTE ESTA GRADE PODERA SER DESTACADA
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